



## 《习近平讲党史故事》出版发行 精选总书记讲述过的80余个党史故事进行解读阐释

新华社北京12月30日电 《习近平讲党史故事》一书近日由人民出版社出版发行。该书精选习近平总书记讲述过的80余个党史故事，进行深入浅出的解读和阐释。习近平总书记高度重视党史的学习宣传，强调要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不褪色。《习近平讲党史故事》收录的故事内容感人至深、思想丰富深刻、语言通俗易懂，紧扣党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗足迹，体现了中国共产党人独特的价值追求，帮助读者从理论与实践的结合上深刻理解和认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

## 习近平将于今晚7时发表新年贺词 通过中央广播电视总台和互联网播出

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网，发表二〇二二年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

## 2021·上海奋进

### 今年前三季度新设注册资本3000万美元以上外资企业已达122户，远超去年同期79户 上海“重磅”外资项目同比猛增54.43%

■本报记者 徐晶卉  
一个月前，上海乐高乐园度假区项目正式开工，这一位于金山区枫泾镇东部的重磅项目预计2024年开园，届时将成为全球最大的乐高乐园度假区之一。  
上海经济的高质量发展，从今年引进外资的重大项目中可窥一斑。市市场监管局的最新数据显示，今年前三季度，上海新设注册资本3000万美元以上外资企业达到122户，较去年同期数据为79户，同比猛增54.43%。  
**高质量外资集聚地地位更稳固**  
乐高乐园项目正是122户上海新设3000

万美元以上外资企业的典型代表。来自市场监管部门的信息显示，今年2月，金山城投集团、英国默林娱乐集团、科尔克比集团及华人文化集团四方投资5.5亿美元，设立上海乐高乐园有限公司和上海乐高乐园管理有限公司，比预期提前了一个月，而乐高乐园正是由这两家公司共同建设的。  
为何愿意重金投资上海？乐高品牌集团执行总裁袁威一语中的——上海一直是吸引外商投资的热土，“独特丰厚的产业优势、不断优化的营商环境、巨大广阔的内需市场，是外资看中上海、深耕中国的信心所在”。  
数据为证，今年上半年，全球新开的60多家乐高零售门店中，就有40多家设在中国。而上海乐高乐园将全球首发有中国特色

的“悟空大侠”主题园区，为游客创造独特的沉浸式玩乐体验。  
像乐高这样的重磅投资不在少数。今年3月，江铃福特汽车科技(上海)有限公司成立，注册资本3263.4万美元；9月，士卓曼(上海)医疗器械有限公司注册成立，注册资本3000万美元，该公司今年也首次参展进博会……  
在全球疫情持续蔓延的特殊背景下，上海的外资工作依然能够从“量”到“质”持续提升。据统计局数据，今年1-11月，上海新增外商直接投资企业数6167家，比去年同期增长19.6%；吸收实到金额214.91亿美元，比去年同期增长12.9%，外商投资首选地和高质量外资集聚地的地位更加稳固。  
**扩大开放措施让外企近悦远来**  
市市场监管局的数据显示，截至12月20日，上海共有存量企业267.24万户，同比增长10.8%，其中，外资企业数量达到9.73万户，比上年增长4.8%。市商务委的数据则显示，今年1-11月，有20%的跨国公司地区总部税收超过1亿元，对上海经济持续稳定增长意义重大。  
记者梳理发现，很多外资企业都把注册地放在上海自贸试验区。今年5月27日，富达基金管理(中国)有限公司注册成立，注册资本为3000万美元。  
▼ 下转第三版

■要深入践行习近平法治思想，深刻感悟真理伟力，切实增强政治定力，着力提升实践能力，在持续推动习近平总书记考察上海重要讲话精神落地生根上展现担当作为，善于运用法治思维和法治方式破难题、防风险、提效能，善于运用法治固根本、稳预期、利长远  
■要持续强化高质量发展法治保障。要更好彰显人民城市的法治追求，切实提升参与度、可及性、获得感。要把坚持党的领导贯彻到法治建设各领域和全过程，加强对全面依法治市工作的领导和统筹

李强主持市委全面依法治市委员会会议，要求更好彰显人民城市法治追求 龚正蒋卓庆于绍良出席

## 善于运用法治固根本 稳预期 利长远

坚定不移用习近平法治思想引领全面依法治市实践，更好展现城市软实力善治效能

本报讯 市委全面依法治市委员会昨天上午举行会议。市委书记、市委全面依法治市委员会主任李强主持会议并强调，要坚定不移用习近平法治思想引领全面依法治市的实践，推动法治建设更好为营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境服务，为保障高质量发展、高品质生活、高效能治理服务，使法治成为上海城市核心竞争力的重要标志，让上海法治名片更加闪亮，更好展现城市软实力的善治效能。  
市委副书记、市长、市委全面依法治市委员会副主任龚正，市人大常委会主任、市委全面依法治市委员会副主任蒋卓庆，市委副书记、市委全面依法治市委员会主任于绍良出席会议并讲话。  
会议指出，要深入践行习近平法治思想，深刻感悟真理伟力，切实增强政治定力，着力提升实践能力，在持续推动习近平总书记考察上海重要讲话精神落地生根上展现担当作为，善于运用法治思维和法治方式破难题、防风险、提效能，善于运用法治固根本、稳预期、利长远。  
会议指出，要持续强化高质量发展法治保障。抓住提高立法质量这个关键，坚持立法与改革同频共振，强化需求导向，以高质量、高效率的立法增强改革的穿透力、竞争的新优势。要市场主体创造良好法治环境，让企业更有信心、市场更有活力。  
会议指出，要更好彰显人民城市的法治追求，切实提升参与度、可及性、获得感。深入践行全过程人民民主，不断做实基层立法联系点、人民建议征集等载体。  
▼ 下转第三版

## 李强：更好发挥主流媒体引领作用，对上海发展多发声引导多建言献策 积极营造主旋律高扬正能量充沛舆论环境

### 与中央主要新闻单位驻沪机构负责人座谈，希望持续关注上海工作提供有力舆论支持

本报讯 市委书记李强昨天下午在与中央主要新闻单位驻沪机构负责人座谈时指出，明年将召开党的二十大，上海将召开市第十二次党代会，要积极营造主旋律高扬、正能量充沛的良好舆论环境。希望中央媒体驻沪机构以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把握正确政治方向，聚焦工作主题主线，发挥各自定位优势，善用现代传播手段，持续关注上海工作，为上海深入贯彻落实国家战略任务、更好推动经济社会平稳健康发展提供有力舆论支持。  
座谈会上，人民日报社上海分社、新华社上海分社、中央广播电视总台上海总站、光明日报上海记者站、经济日报上海记者站、中国日报上海分社、中新社上海分社负责人结合工作实际，开门见山谈感受、聚重点提建议。李强认真倾听记录，与大家深入交流，并围绕努力做好经济稳增长工作、充分发挥国家战略牵引作用、深入推进人民城市建设等，介绍了上海有关重点工作和思路举措。  
李强感谢中央媒体为上海统筹推进疫情防控和经济社会发展给予的支持、付出的努力。  
▼ 下转第三版

■上海将努力为中央媒体驻沪机构开展新闻报道、推进事业发展创造更好环境

重点提建议。李强认真倾听记录，与大家深入交流，并围绕努力做好经济稳增长工作、充分发挥国家战略牵引作用、深入推进人民城市建设等，介绍了上海有关重点工作和思路举措。  
李强感谢中央媒体为上海统筹推进疫情防控和经济社会发展给予的支持、付出的努力。  
▼ 下转第三版

## 提升城市文化创造力传播力影响力

### 龚正为市文史研究馆三十位新聘馆员颁发聘书

本报讯 市政府昨天举行上海市文史研究馆馆员聘任仪式，市委副书记、市长龚正为了筱芳、万芾、王采琦、王漪、朱刚、吴越、吴承斌、汪家芳、张弛、张国恩、郑辛遥、詹仁左、叶舒完、孙甘露、苏智良、邹振环、陆军、陈思和、金宇澄、周亚、单晓光、洛秦、曹伟明、廖大伟、林友声、徐惠新、李飞跃、陈建杰、董竞成、颜新等30位新聘馆员颁发聘书并讲话。  
龚正代表市委、市政府向全体新聘馆员表示祝贺并指出，文化是民族的血脉、城市的灵魂，是软实力的重要基石。我们要致力于提升城市文化的创造力、传播力和影响力，坚持文化传承和文化创新同向同行，加强对文化资源的保护利用，努力使上海成为优秀文化产品的重要原创地、中外文化精品的首发地。我们要致力于提升市民的参与感、获得感、幸福感，坚持文化事业和文化产业同频共振，着力建设高质量现代公共文化服务体系，着力提升文化产业的竞争力，坚持把社会效益放在首位。我们要致力于提升城市文化的标识度、美誉度、感受度，坚持硬件和软件同步发力，努力打造国际一流的文化设施，营造国际一流的文化发展环境。  
▼ 下转第三版

## 《1921》获颁最佳编剧大奖，吕其明获中国文联终身成就电影艺术家荣誉 五座金鸡奖杯，“上海出品”以信仰与希望闪耀大银幕

■昨夜，第34届中国电影金鸡奖揭晓，上海捷报频传。五部影片、五座奖杯，“上海出品”再一次擦亮品牌成色。92岁高龄的作曲家吕其明荣获中国文联终身成就电影艺术家荣誉，艺术家为人民放歌的初心，滚烫始终  
■写出中国共产党“百年正青春”的伟大起点，电影《1921》为深刻理解伟大建党精神提供了重要参照，余曦、黄欣(黄建新)、赵宁宇同获最佳编剧，重磅奖项实至名归。《白蛇2：青蛇劫起》获颁最佳美术片奖。《我的姐姐》中饰演姑姑的朱媛媛、《冰下的鱼》《再见吧！少年》分别捧回最佳女配角、最佳中小成本故事片、最佳儿童片三座奖杯  
■金鸡报喜的同时，属于上海电影的2021年度成绩单也颇为亮眼。截至12月29日，上海地区影院票房为25.11亿元，继续蝉联年度全国城市票房冠军；2021年上海出品电影共完片87部，45部进入院线放映，上海出品影片全年累计票房约69.25亿元，约占国产影片总票房的五分之一  
▶ 刊第五版

## 尽快实现新突破带动科创中心功能全面升级

### 上海推进科技创新中心建设办公室举行全体会议 龚正林念修分别主持视频会议并讲话

本报讯 上海推进科技创新中心建设办公室昨天举行第十五次全体会议，总结2021年科创中心建设工作，研究2022年重点工作。市委副书记、市长龚正，国家发展改革委副主任林念修分别在会上海、北京会场主持视频会议并讲话。龚正指出，上海建设具有全球影响力的科技创新中心是国家战略，要坚持以国家发展大局谋划工作思路、明确重点任务，尽快实现新的突破，带动科创中心功能全面升级。  
龚正指出，“十四五”开局年，在国家部委的大力支持和指导推动下，上海科

创中心建设呈现加速推进态势，取得了阶段性进展。明年是上海科创中心加快形成核心功能的关键一年，要聚力提升创新策源能力，依托张江综合性国家科学中心建设，加快打造以国家实验室为引领的战略科技力量，  
▼ 下转第三版

## 加强地方立法理论与实践培训

### “上海市人大法治人才培养基地”揭牌仪式举行，蒋卓庆出席

本报讯 (记者王嘉旻)为深入贯彻中央和市委人大工作会议精神，充分发挥上海市人大法治人才培养基地的作用，市人大常委会办公厅与华东政法大学共建法治人才培养基地。昨天下午，“上海市人大法治人才培养基地”揭牌仪式在华东政法大学举行。市人大常委会主任蒋卓庆出席并为培训基地揭牌。  
▼ 下转第三版